

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 4P/15/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8222200258
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 02. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2022:8222200258.1

Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o mal. H. D., X.. XX.X.XXXX, t.č. bytom M. J. G. C. K. H., P. XX, Martin, o nariadenie neodkladného opatrenia s prísl., takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení :

I. U k l a d á Centru pre deti a rodiny Martin, Hviezdoslavova 62, Martin odovzdať maloletú H. D., X.. XX.X.XXXX do starostlivosti H. F., X.. XX.X.XXXX C. F. F., X.. XX.X.XXXX, obaja bytom V. XXX, okr. Humenné.

II. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletej H. D., X.. XX.X.XXXX do predosvojiteľskej starostlivosti vedeného Okresným súdom Bardejov pod sp. zn. 1P/15/2022.

III. Z a č í n a konanie o výkon uznesenia Okresného súdu Bardejov zo dňa 15.2.2022, č.k. 4P/15/2022 - 33.

o d ô v o d n e n i e :

1.Navrhovatelia H. C. F. F. sa podaným návrhom domáhali nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny Martin odovzdať maloletú H. D., X.. XX.X.XXXX do ich starostlivosti s tým, že neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o jej zverenie do predosvojiteľskej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnil tým, že rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov č. POI/SPODaSK/2021/8947 zo dňa 8.8.2021 boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie. Zapísaniu do zoznamu žiadateľov predchádzala psychologická príprava, ako aj prešetrenie ich bytových, rodinných a sociálnych pomerov zo strany Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov boli kontaktovaní v roku 2021 za účelom nadviazania vzťahu s maloletou Michaelou, ktorá bola umiestnená v CDR Martin. Oboznámili sa s jej spisovou dokumentáciou, jej zdravotným stavom, podrobnosťami o jej vývine a prejavili záujem o stretnutie a nadviazanie osobného vzťahu. ÚPSVR Prešov vydal súhlas dňa 10.11.2021. Maloletú Michaelu navštívili v CDR dňa 25.11.2021, následne 6.12.2021, v mieste bydliska profesionálnej rodiny dňa 13.12.2021 a po týchto stretnutiach súhlasilo CDR s uvoľňovaním maloletej na krátkodobé pobyty v mieste ich bydliska. Michaela bola už niekoľkokrát v ich domácnosti, naposledy to bolo už na 5 dní. Obaja sú rozhodnutí mal. Michaelu prijať do rodiny, stáva sa jej súčasťou a pre všetkých je už veľmi ťažké, keď sa vracia do zariadenia. Michaela už plače a nechce od nich odísť. Rovnako to prežívajú aj oni dvaja. Zvykli si na seba, rovnako pozitívne to vnímajú aj v CDR a v tomto duchu aj zhodnotili prebiehajúce interakcie. Na základe týchto skutočností vydal ÚPSVR Prešov odporúčanie na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti. Michaela sa v ich domácnosti, v ich starostlivosti cíti dobre, je to zjavné z jej správania a chcú byť jej rodičmi. Majú vytvorené všetky podmienky pre riadnu starostlivosť o dieťa, spĺňajú aj všetky legislatívne podmienky, o čom svedčí fakt, že sú zapísaní v zozname žiadateľov. Michaela chce poskytnúť domov a bezpečné prostredie, bude vyrastať v milujúcej

rodine. Sú pripravení vytvoriť s mal. Michaelou plnohodnotnú rodinu, manželka bude na rodičovskej dovolenke. Manžel je SZČO. V januári si otvoril živnosť a zamestnal sa vo firme v obci Veľopolie, jedná sa o drevovýrobu, zatiaľ vykonával práce, ktoré boli fakturované v sume 300 EUR, ale živnosť (spracovanie dreva) bola otvorená až koncom januára 2022, takže je predpoklad vyššieho príjmu v budúcnosti. Medzi Michaelou a nimi je už vytvorený silný citový vzťah, nechcú, aby sa už musela vracieť do CDR a prežívať tak pocity spojené s odlúčením.

2. Navrhovatelia súdu predložili :

1/ rodný list maloletej

2/ odporúčanie ÚPSVR Prešov zo dňa 31.1.2022, z ktorého vyplýva, že bol daný súhlas na nadviazanie kontaktu žiadateľov s maloletou Michaelou a bolo odporúčané zverenie dieťaťa a realizácia náhradnej rodinnej starostlivosti. Priebeh nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi je z psychologického hľadiska hodnotený pozitívne. Počas úvodného stretnutia, ktoré sa konalo dňa 25.11.2021, boli žiadateľom poskytnuté a doplnené všetky informácie o maloletej Michaelae, vrátane jej psychomotorického vývinu, spánkového režimu, postoperačnej starostlivosti a jej celkovom stave. Zo správy psychológa zariadenia vyplýva, že v správaní oboch manželov bola zjavná radosť zo stretnutia s mal. Michaelou a ich úprimný záujem o jej potreby a aktuálne prežívanie. Kontakt nadväzovali s maloletou Michaelou prostredníctvom bábiky, ktorou ju obdarovali. Maloletá Michaela pôsobila pokojne, uvoľnene a v niektorých situáciách sa dožadovala prítomnosti profesionálnej matky. Ďalšie interakčné stretnutia sa uskutočnili v dňoch 6.12.2021 v mieste bydliska profesionálnych rodičov, dňa 13.12.2021 v priestoroch CDR Martin. Obe stretnutia boli sprevádzané pozitívnou atmosférou. Vzhľadom na dobre prebiehajúce interakcie bola maloletá Michaela v dňoch od 14.12.2021 - do 17.12.2021 a následne v dňoch od 21.1.2022 - 25.1.2022, uvoľnená Centrom pre deti a rodiny Martin na krátkodobé pobyty do rodiny manželov F.. Po prvom aj druhom pobyte dieťaťa v rodine, žiadatelia zhodnotili spoločne strávený čas s mal. Michaelou, ako veľmi pozitívny zážitok. Psychológ zariadenia sa vo svojej správe taktiež vyjadril, že manželia F. starostlivosť o dieťa zvládli veľmi dobre, dokázali jej zabezpečiť základné potreby, zvládli všetky činnosti, ktoré si starostlivosť o dieťa v takomto veku vyžaduje, užívali si spoločne strávené chvíle. Správanie žiadateľov bolo voči dieťaťu taktné, primerane aktívne, pozitívne ladené, silne motivované túžbou po dieťati. Počas pobytu dieťaťa v domácnosti žiadateľov sa nevyskytli žiadne vážnejšie problémy, maloletá Michaela sa dobre adaptovala na nové prostredie. Manželia F. sú empatickí a citliví k potrebám dieťaťa. Podľa vyjadrenia psychológa zariadenia sa všetky stretnutia niesli vo veľmi príjemnej a nenútenej atmosfére, kedy žiadatelia prejavovali o dieťa svoj úprimný záujem, ktorý sa spoločnými stretnutiami i pobytmi dieťaťa v rodine upevnil a rozvinul. Dieťa je spokojné, usmievavé a má vytvorený vzťah s manželmi. Obaja manželia sa dieťaťu dokážu prispôbiť a snažia sa o to, aby dieťa pri tejto životnej zmene zažívalo čo najmenej diskomfortu. Z psychologického hľadiska je vnímaná ich vzájomná emocionálna väzba ako pozitívna. Medzi dieťaťom a žiadateľmi sa vyvíja pozitívny citový vzťah s dobrou prognózou, vývoj tohto vzťahu je perspektívny. Na základe vzájomných stretnutí, pozorovania a rozhovorov so žiadateľmi, psychológ centra pre deti a rodiny sa vyjadril, že manželia F. sú schopní Michaelu emocionálne aj sociálne saturovať v potrebnej miere a odporúčal zveriť maloletú H. D.Á. do ich náhradnej starostlivosti. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, vzhľadom k pozitívnej interakcii manželov F. s maloletou H. D. a v súlade so sledovaním jej najlepšieho záujmu vyrastať v rodine odporúča zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti.

3/ správa ÚPSVR Humenné o prešetrení pomerov žiadateľov, ktoré boli hodnotené pozitívne a na základe kontaktov s manželmi F. a terénnou sociálnou prácou bolo preukázané, že manželia F. majú vytvorené vhodné podmienky pre prijatie dieťaťa do rodiny a cítia sa byť dostatočne pripravení na jeho výchovu. V minulosti u nich nedošlo k obmedzeniu ani k pozbaveniu rodičovských práv a ide o osoby spôsobilé na právne úkony v plnom rozsahu. Na základe všetkých zistených skutočností z hľadiska bytových, rodinných a sociálnych pomerov odporúčajú zapísať záujemcov do zoznamu žiadateľov o osvojenie, príp. pestúnsku starostlivosť.

4/ rozhodnutie ÚPSVR Prešov zo dňa 8.9.2021 o zapísaní žiadateľov - manželov F. do zoznamu žiadateľov o osvojenie, resp. pestúnsku starostlivosť,

5/ rozsudok Okresného súdu Bardejov zo dňa 13.9.2021, č.k. 1P/78/2021 - 29, ktorým súd rozhodol takto :

I.Súd v y s l o v u j e, že u maloletej H. D., X.. XX.X.XXXX sú splnené podmienky osvojiteľnosti a maloletá je osvojiteľná.

II.P o z b a v u j e rodičov C. D., X.. XX.XX.XXXX C. C. L., X.. X.X.XXXX, obaja bytom X. V. XX rodičovských práv a povinností maloletej H. D., X.. XX.X.XXXX.

III. U s t a n o v u j e Obec Nižný Tvarožec za poručníka mal. H. D., X.. XX.X.XXXX, ktorá bude maloletú zastupovať a spravovať jej majetok a dohľadať na jej výchovu.

IV. Na rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletej sa vyžaduje schválenie súdu. Poručník je povinný predložiť súdu k 30.6. a k 31.12. správu o nakladaní s majetkom maloletej a správu o maloletej a po zániku poručníctva predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletej, najneskôr do dvoch mesiacov po zániku poručníctva. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 4.12.2021.

6/ sociálna správa o dieťati ÚPSVR Bardejov zo dňa 20.10.2021, z ktorého vyplýva po odporúčaní pre sprostredkovanie NRS formou osvojenia (po vzájomnej súčinnosti s psychológom Centra pre deti a rodiny Martin).

3. Podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj CMP) :

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

5. Predovšetkým je potrebné poukázať na to, že pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení je rozsah dôkazných prostriedkov zúžený. Nie je potrebné, a vzhľadom na časovú neodkladnosť ani vhodné vykonávať dokazovanie v takom rozsahu, ako pri rozhodovaní vo veci samej, avšak je nutné, aby boli základné skutočnosti, ktoré tvoria podklad pre rozhodnutie, aspoň osvedčené. Za osvedčené možno považovať tie skutočnosti, o ktorých boli predložené dôkazy, resp. sú medzi účastníkmi nesporné.

6. S ohľadom na vyššie zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že v tomto prípade je namieste, aby maloletá Michaela bola odovzdaná do starostlivosti manželov F. - žiadateľov o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti (konanie vedené tunajším súdom pod sp. zn. 1P/15/2022), keďže majú vytvorené vhodné podmienky na starostlivosť o maloletú, o jej výchovu aj v čase do právoplatného rozhodnutia súdu o ich návrhu. Navrhovatelia majú k maloletej vytvorený kladný citový vzťah, sú dostatočne pripravení na jej výchovu, chcú sa o ňu postarať, v budúcnosti majú záujem o jej osvojenie. Osvojiteľnosť maloletej bola vyslovená rozsudkom tunajšieho súdu vo veci sp. zn. 1P/78/2021. Hosťovské pobyty maloletej u navrhovateľov a návštevy maloletej navrhovateľmi v CDR Martin boli hodnotené vysoko pozitívne a bolo príslušnými úradmi odporúčané zverenie maloletej do starostlivosti budúcich osvojiteľov, aj jej zverenie do ich starostlivosti neodkladným opatrením.

7. Preto súd návrhu navrhovateľov vyhovel a rozhodol podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia (odsek I výroku uznesenia) a teda uložil Centru pre deti a rodiny Martin odovzdať maloletú Michaelu do starostlivosti manželov F..

8. Súd s poukazom na ust. § 330 ods. 1 CSP v spojení s § 2 ods. 1 CMP určil dobu trvania neodkladného opatrenia (ods. II výroku uznesenia).

9. Súd začal konanie o výkon tohto rozhodnutia s poukazom na § 376 ods. 3 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (odsek I výroku uznesenia, § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku). Inak je vykonateľné doručením.

Podľa § 378 CMP po vydaní uznesenia o nariadení výkonu rozhodnutia alebo súčasne s vydaním tohto uznesenia môže súd vykonať úkony a opatrenia smerujúce k tomu, aby došlo k dobrovoľnému splneniu povinnosti.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.